

# 野田直接把他们开除了 小泽带着一票人要求退党

『影子将军』或一周内另立山头 野田政权遭遇危机



## 发展

### 最早一周内 开始筹建新党

一些政界消息人士说,小泽最早会在一周内开始筹建全新政党。

回顾小泽超过50年的政坛生涯,退党、组新党对他而言不新鲜。

小泽1942年出生,27岁时以自民党党员身份首次当选国会众议员,正式步入政坛,被视为时任首相田中角荣的“七大金刚”之一。

1989年8月,小泽出任自民党干事长,成为自民党历史上最年轻的“二把手”。

1993年6月,小泽宣布退出自民党,同时拉走超过40名自民党参众议员,成立日本新生党,自民党因而元气大伤。一个月后,自民党输掉众议院选举,执政38年后首次沦为反对党。

1994年,自民党重新执政。小泽当年12月组建新进党,一年后出任党代表。

1998年1月,小泽解散新进党,组建自由党。自由党一度与自民党组建联合政府,不到一年半便解体。

2003年9月,小泽领导的自由党与1998年成立的民主党合并,成立新的民主党。小泽一度担任干事长和党代表。

日本执政的民主党3日决定开除前党首小泽一郎等37名提出退党申请的国会众议员党籍,作为对他们在众议院消费税率法案表决中投反对票的处分。

民主党当天召开常任干事会,确定了对在众议院消费税率法案表决中投反对票和弃权的本党议员处分方案。对小泽等投反对票并提出退党申请的37名众议员,民主党决定不接受他们退党申请,而是处以党规中最重的开除处分。

此外,民主党还决定对前首相鸠山由纪夫和其他18位投反对票但未提出退党的众议员分别处以停止党员资格6个月和2个月的处分。会议还决定,对在表决中缺席或弃权的15名众议员,视情节轻重分别处以“严重注意”和“注意”处分。民主党同时接受了随同小泽提出退党申请的12名国会参议员的退党申请,未予以处分。



## 影响

### 可能导致政局动荡

这些人退党并另建新党,民主党内将出现分裂,野田政府的基础将被削弱,未来的执政前景也将蒙上一层阴影。如果这次退党引发民主党内部“大地震”,导致更多人退党,那野田政府将岌岌可危。如果有55名民主党众议员退党,民主党在众议院将无法否决不信任案;如果退党的参议员超过19人,自民党将取代民主党成为参议院最大党派。

另外,也有一些分析师认为,小泽退党有利于野田巩固党内主导地位。他的当务之急是在参议院拉拢反对党,让与社会保障和税制一体化改革相关的法案在两院皆获通过。但一些熟悉日本政治局势的美国专家认为,反对党自民党和公明党可能趁机“迫使首相提前解散众议院并举行大选”,从而导致日本政局动荡。

## 分析

### 并不是单纯权力之争

日本问题专家王少普表示,这不是一场单纯的权力之争,而是随着国内政治和国际环境的双重变化,日本内外政策处于调整的一种反映,而这种反映集中体现在了民主党内部政治斗争的愈演愈烈上。他指出,日本政坛不排除在近期有大变动,但外交政策仍将继续朝着恢复日美同盟的趋势发展。

小泽“出走自民党”将严重削弱野田内阁的执政基础。首先,将促使民主党内部分裂,造成民主

党在议会地位的进一步削弱。其次,也将影响野田在民主党内部的威望,从而导致他在9月的党首选举上丢掉党代表的位置。这或将造成日本政坛的重要改组,目前来看,日本政坛正面临重要挑战,大的变动很有可能发生。若民主党进一步分裂,在议会地位被削弱,自民党又不具备力量接管政权,小泽组建的新党是否会与其他党派联合形成新的组合,将对日本政治未来的走向、下一届政权的形成产生重要的影响。

## 原因

### 由增税案引发,事件持续升级

6月26日日本众议院就社会保障一体化改革法案以及消费税率增税方案等进行了投票,民主党、自民党和公明党三党在投票前已经就赞成该法案达成一致。但民主党内以小泽为首的50多名议员投了反对票。小泽提出反对的理由是增税违反了3年前民主党取得政权时的竞选承诺。不过,日本经济尚未从去年的地震、海啸和核危机中完全恢复,野田佳彦坚称这项法案攸关改善日本财政和筹措日益扩大的社会福利支出经费。

6月28日 擅长于幕后操纵、素有“影子将军”之称的小泽在与该党干事长野田圣子会谈时提出了撤回法案的要求,并表示如果首相和党领导层执意要使法案在参院获得通过,“我们将直接诉诸民众”。

7月1日 小泽在家乡岩手县强调,强行增税“是对国民的背叛”。为了维持民主党团结,野田此前与小泽举行了3次会谈,但都没能说服小泽。

7月2日 野田佳彦等民主党领导层召开会议决定不挽留小泽等人。预计民主党将对提出退党申请后参加新党的议员作出开除处分。

7月3日 民主党3日决定开除前党首小泽一郎等37名提出退党申请的国会众议员党籍。

综合新华社电、《都市快报》等